


第六章《物质的物理属性》综合提优测试
(时间:90分钟  满分:100分)

第Ⅰ卷(选择题  共24分)

一、选择题(本题包括12小题，每小题2分，共24分，每小题只有1个选项符合题意)

1.要想一次尽可能正确地量出100 g密度为0. 8 X 103 kg/m3的酒精，应使用下列量筒中的(前为量程，后为分度值)(    ).

A. 50 mL, 5 mL                       B. 100 mL, 2 mL

C. 250 mL,10 mL                      D. 500 mL, 5 mL

2.有一位同学用天平称一块矿石的质量，把天平调好后错把矿石放在右盘，在左盘放50 g、20 g砝码各一个，又把游码拨至标尺4g处，达到平衡，这块矿石的质量应该是(    )

A. 74 g            B. 70 g            C. 66 g           D . 78 g

3.关于质量和密度，下列说法中正确的是(    ).

  A.物体质量的大小与地理位置无关
  B.同种物质组成的物体，体积大的密度小
  C.冰熔化成水，密度变小
  D.物质的密度与质量成正比
4.下列图像中，能正确反映同种物质的质量和体积的关系的是(     ).
[image: image1.emf]   [image: image2.emf]
5.运用你学过的物理知识进行“特殊测量”时，下面的几种方法中不可行的是(    ).

  A.用天平“称”出墨水瓶的容积
  B.用量筒“量”出钢珠的质量
  C.用天平“称”出一张纸的厚度
  D.用量筒“量”出0. 2 kg的酒精
6.从图中读出金属球的质量、体积大小，则(    ).

[image: image3.emf]
A.该金属球的质量是75 g

B.若将该金属球放到月球上去，它的质量变为约14g

C.若该球是铁质空心球(已知ρ铁=7. 9 g/cm3)，则空心部分体积是8 cm3

  D.若金属球是实心的，则该金属球的密度是3. 95 g/cm3

7.航天器外壳要求轻巧、耐高温.航天器外壳材料应具有的特性是(    ).

  A.密度大、熔点高                     B.密度小、熔点高
  C.密度大、熔点低                     D.密度小、熔点低
8.老师上体育课时，发现同学们要用的篮球差气，于是他用打气筒给篮球打气.当篮球变圆后，仍继续给它打气，在此过程中，篮球内气体的质量、体积、密度的变化情况是(    ).

  A.质量增大，体积增大，密度增大
  B.质量增大，体积不变，密度增大
  C.质量增大，体积增大，密度不变
  D.无法判断
9.甲、乙两个小球的质量相等，已知ρ甲:ρ乙=3:1, V甲:V乙=1:4，则下列说法中不正确的是(    ).

  A.甲一定是空心的                     B.乙一定是空心的
  C.一定都是空心的                     D.一定都是实心的
10.小聪和小明为了探究“温度和物质状态对同种物质密度的影响”.在一定的环境下将1g的冰加热，分别记录其温度和体积的数据，利用描点法得到了如图所示的图像.则下列说法中正确的是(    ).
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   A.当水从0℃上升到4℃的过程中，其密度逐渐增大
   B.在0℃时，冰块的密度比水大
   C.当0℃时，在冰变成水的过程中质量变大
   D.小明和小聪的研究结果表明:密度是不会随状态而发生改变的
11.如下图所示，表示A、B、C三种物质的质量跟体积的关系，由图可知(    ).

    A. ρA>ρB>ρC，且ρA >ρ水             B. ρA>ρB>ρC，且ρA<ρ水
    C.ρC >ρB>ρA，且ρA >ρ水             D. ρC >ρB>ρA，且ρA <ρ水
[image: image5.emf][image: image6.emf]
12.在物理图像中不但纵坐标和横坐标分别代表一定的物理意义，而且斜率和面积也具有特定的物理意义.对图中的两个图像所含信息的理解，错误的是(    ).
    A.图a中的斜率越大，表示物质的密度越大
    B.图a中阴影部分面积表示该物质的密度大小
    C.图b中水平直线表示物体做匀速直线运动
    D.图b中阴影部分面积表示该物体在对应时间内通过的路程
第Ⅱ卷(非选择题  共76分)

二、非选择题(共76分)

13. (3分)在下列数字后面分别填上适当的单位:

   (1)一张邮票的质量约为50         ;

(2)空气的密度为1. 29         ;

(3)金属铝的密度为2.7         ;

14.(3分)玻璃刀可以在玻璃上留下刻痕，这是因为玻璃刀上金刚石的         比玻璃大;夏天，用塑料泡沫箱装运海鲜，可达到减少装载质量和保鲜的目的.其中分别利用了塑料泡沫         较小和         效果较好的特性.

15.(3分)某种物质单位体积的质量称为该种物质的         ，它与物质的质量和体积大小均          (填“有关”或 “无关”).如图所示，形状、体积相同的两种纪念币A、B若干，叠放在已调节平衡的天平托盘中，天平恰好处于水平状态，这两种纪念币密度之比ρA:ρB为         .

[image: image7.emf]
16.(3分)地沟油中含有杂质和有毒物质，很多人猜想它的密度应该比正常食用油的密度要大，为了验证这种猜想，小明找到体积为0. 4 L的地沟油，测出其质量为368 g，该地沟油的密度是            kg/m3;能否用密度这一指标来鉴别地沟油，请说明理由           
 (已知正常食用油的密度约为0. 91 X 103 kg/m3 ~0. 93X 103 kg/m3).

17.(3分)如图表示物质的质量跟体积的关系、物质的密度跟体积的关系，从甲图中可见， 120gD物质的体积是          ，从乙图中可见斜线部分S的面积表示物质的           ，其值为           .
[image: image8.emf][image: image9.emf]
18. (2分)有A、B、C三个由同种材料制成的金属球，它们的质量分别为128 g、 400 g、60 g，体积分别为16 cm3、50 cm3 、12 cm3.在A、B、C三个金属球中，若只有一个是空心的，那么        球是空心的，这种材料的密度为          .

19. (2分)“南水北调”是把中国汉江流域丰盈的淡水资源抽调一部分送到华北和西北地区，从而改变中国南涝北旱和北方地区水资源严重短缺局面的重大战略性工程.保护北调之水不受污染，是我们应尽的责任.某中学“环保小组”为了对京杭大运河高邮段的水质进行监测，定期取样测量其密度进行物理分析.如图是按ABC顺序测量的过程，运河水的密度为        kg/m3.为了更准确地测量河水的密度，实验步骤顺序应调整为            

    (填ABC序号).

[image: image10.emf]
20. (3分)一天，小明看到煤气公司价格牌上标有“冬季55元/瓶，夏季51元/瓶”的字样.他寻思着，为什么夏季价格低?他查找了煤气资料:煤气冬季密度为0. 88 X103kg/m3，夏季为0. 8 X 103 kg/m3，煤气瓶容积为0. 015 m3.通过计算发现夏季价格比冬季价格     

(填“高”或“低”).若两季价格一样，夏季应标价为        元/瓶.如果按质量计价，煤气价格应是        元/千克.

21. (6分)人们常把飞机比做银燕，其实，飞机是用铝和铝合金做的.纯铝很软，人们在纯铝中加入4%的铜与少量的镁、锰、硅、铁等，制出了硬铝.由于硬铝既保持了铝密度小的特性，又克服了纯铝软的缺点，因此硬铝很快就成了最重要的一种合金一架普通的飞机，差不多要用50万个硬铝做的铆打，另外，飞机的外壳、机翼、机尾、螺旋桨、引擎的许多部件也是用硬铝做的.

       在金属的家庭中，由于铝的密度小，使它得天独厚地能随飞机一起腾云驾雾，翱游高空.因此被誉为“会飞的金属”

       以前，这个“会飞的金属”，还只能飞翔在地球附近的高空，可是从1975年起，随着人造卫星与宇宙火箭一个个接连上天，铝就成了“飞天”的原材料，前苏联第一颗人造卫星的密封外壳与第二颗人造卫星的动物舱，以及球形容器都是铝合金做的.

       本来，铝已经够轻的了，可是1958年以来又研制出了更轻的铝—泡沫铝，在泡沫铝的“肚子里”尽是氢气泡，放在水里，它会像木头一样浮起来，1 m3泡沫铝，只有178 kg，而1 m3的水有1 000 kg，另外泡沫铝能保温、隔音、不易锈蚀.目前用泡沫铝来做飞机与火箭足最理想的材料.

   回答下列问题:

   (1)铝为什么被誉为“会飞的金属”?

   (2)纯铝中加入4%的铜与少量的镁、锰、硅、铁等制成了硬铝，硬铝有哪些优点?

   (3)泡沫铝有哪些优点?

22.(4分)小明用大小不同的塑料块和某种液体完成了探究同种物质质量与体积的关系及测量液体密度的实验:

   (1)他根据实验数据分别画出了塑料块和液体质量随体积变化的图像如图甲所示，分析图像可初步得知:同种物质其质量与体积的比值           (填“相同”或 “不同”)，物理学中将质量与体积的比值定义为密度，请你再举出一个运用比值定义的物理量，如:              .

   (2)向质量为62 g的烧杯内倒入40 cm3的液体，用调好的天平称烧杯和液体的总质量，当天平平衡时，右盘中砝码的质量及游码的位置如图乙所示，则烧杯和液体的总质量为         g，液体的密度为         kg/m3.

 [image: image11.emf]
23. ( 10分)为了鉴别一工艺品是否是铜做的，小刚和小海等几位同学做了以下实验:

   (1)小刚同学用托盘天平测量工艺品的质量，操作情况如图(a)所示，请指出其中的错误有哪些:

①                                               ;

     ②                                               .

[image: image12.emf][image: image13.emf]
    (2)小海这组同学先用托盘天平测工艺品的质量，步骤如下:

      ①把托盘天平放在水平桌面上，将游码移到标尺左端零刻度线处，发现指针偏向分度盘的左侧，此时应该把平衡螺母向       (填“左”或“右”)调节，才能使天平平衡.

      ②天平平衡后，把工艺品放在左盘，用镊子向右盘加减砝码，当把砝码盒中最小的砝码放入右盘后，发现指针偏向分度盘的右侧，接下来正确的操作步骤是           ，直到天平再次平衡，右盘中的砝码和游码所处的位置如图(b)所示，则工艺品质量为          g.

(3)接下来他们用量筒测量工艺品的体积，步骤如下:在量筒中注入适量的水[如图(c)所示]，读出此时水面所对应的示数V1;把固体浸没在盛有适量水的量筒中[如图(d)所示]，读出此时水面所对应的示数V2,则工艺品的体积V=          cm3.

(4)测得该工艺品的密度为          kg/m3.根据工艺品的密度与铜的密度不等而得出工艺品不是铜做的结论.此结论是否可靠?           (填“可靠”或“不可靠”).

24. ( 7分)小刚同学想测酱油的密度，但家里只有天平、小空瓶，而没有量筒.他思考后按照

自己设计的实验步骤进行了测量，测量内容及结果如图所示.

[image: image14.emf]
(1)他第三次测得物体的质量如图乙中砝码和游码所示，其结果m3=           g.

(2)请按照图甲的顺序写出对应的实验步骤:

     第一步:                                       ;

     第二步:                                       ;

     第三步:                                       .

(3)请你根据小刚测量的数据帮他计算出酱油的密度. (写出主要的计算步骤)

25. (6分)一个空心铜球的质量为89 g，体积为30 cm3.将它的空心部分注满某种液体后，总质量为361 g.已知铜的密度ρ铜=8. 9 g/cm3，求:

   (1)这个铜球空心部分的体积.

   (2)注入液体的密度.

26. ( 6分)小昆家是一个个体运输户，最近签订了一份为某建筑工地运送大理石和木材的合同.他家汽车的最大运载量是8 X 103 kg，汽车货箱的最大容积是10 m3.为了既不超载，又能使每一趟运输最大限度地利用汽车的运载质量和容积，提高汽车的使用率，每一趟运输，需搭配装载各多少立方米的大理石和木材，才能达到上述目的?请通过计算并加以说明.( ρ大理石=2. 5 X 103 kg/m3 , ρ木=0. 5 X 103 kg/m3)

27. ( 8分)为节能减排，建筑上普遍采用空心砖替代实心砖.如图所示，质量为3. 6 kg的某空心砖，规格为20 cm X15 cm X 10 cm，砖的实心部分占总体积的60 %.求:

   (1)该砖块材料的密度.

   (2)生产每块空心砖比同规格的实心砖可节省材料多少千克?

                                [image: image15.emf]
28.（10分）打开酒瓶瓶盖，会闻到酒精的气味，瓶盖开启时间长了，会不会使酒的酒精度（酒中酒精和酒的体积百分比）降低呢？小明认为：酒精的密度为0.8×103 kg/m3与水的密度不同，若酒的酒精度发生变化，则酒的密度必定会变化，因此只要确定酒的密度是否变化，就能作出有效判读。于是他用天平、烧怀、量杯和白酒等器材，测量酒的密度，操作过程如下：

甲、用调节好的天平测出空烧杯的质量；

乙、在烧杯中倒入适量的白酒．测出烧杯和白酒的总质量；

丙、再将烧杯中的白酒倒入如图所示的量杯中，测出白酒的体积；

丁、计算出白酒的密度．

（1）①同学们认为小明的操作过程有不足，不足之处是：a．　　　　　　；b．　　　　　　．

改进实验后，小明第一次测得白酒的质量为46 g，体积50 mL，过了一段时间后，第二次测得白酒质量是28.8 g，体积是30 mL。
a．第一次实验时所测得的白酒密度是多少？

b．分析实验数据后请判断：酒的酒精度有没有降低？

（2） 小华对此问题也进行了探究．她在实验室取了两个相同的烧杯，在烧杯中分别装入

250 mL的料酒（酒精度为11%）和水，而后将两烧杯置于相同的环境中，过了一天，测得料酒和水的体积分别是232 mL和242 mL。请根据实验数据，分析酒的酒精度是否降低？

   [image: image16.png]



参考答案

1. D  2. C   3. A   4. B  5. C  6. D

7. B   8. B  9. B  10. A  11. D

12. B

13. (1)mg  (2)kg/m3  (3)g/cm3
14.硬度  密度  隔热(保温)

15.密度  无关  2:1

16. 0. 92 x 103不能，地沟油的密度在正常食用油的密度范围内

17. 200 cm3  质量  12g

18. C  8 g/cm3
19. 1. 02 X 103  CBA

20.高  50  4. 17

21. (1)因为铝的密度小

(2)密度小，硬度大

   (3)密度比铝小，还能保温、隔音、不易锈蚀.

22. (1)相同   压强(速度、比热容)

   (2)94  0. 8X 103
23. (1)①不应用手直接拿取砝码②物体和砝码的位置放反了

   (2)①右②取下最小砝码，向右调节游码   97.4

   (3)20  

(4)4.87X103     不可靠

24. (1)47.4  (2)第一步:测出空瓶的质量m1=14 g  第二步:测出小瓶装满水后的总质量m2 =44g   第三步:测出小瓶装满酱油后的总质量m3=47. 4 g

   (3) 
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25. (1)球壳(钢球所含铜)的体积
[image: image21.wmf]3

3

89

10

8.9/

m

g

Vcm

gcm

r

===

钢

壳

钢

，

空心部分的体积
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(2)注入液体的质量
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因为空心部分注满液体，则
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26.设搭配装载大理石的体积为V大理石，木材的体积为V木.

   则
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   又m石+m木=8.0X103kg.

   即
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   所以每一趟运输，按大理石1. 5 m3、木材8. 5 m3为最佳搭配方案.

27. (1)该砖块的总体积V=20 cm×15 cm×10 cm=3×10-3 m3，

材料的密度ρ=2 X 103 kg/m3.

(2)同规格实心砖的质量m=ρV=2 X 103kg/m3 X 3 X 10-3 m3 =6kg，

可节省的材料△m=m-m1 =6kg-3. 6kg=2. 4kg.

28.
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